

2023年第44期新闻稿：战争的模样无他：悲惨、丑陋



《期盼朝鲜半岛统一》李相浩（韩国）作于2014年

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

以色列政府在加沙和约旦河西岸对巴勒斯坦人所做的一切令人无法置身事外。以色列军机连番轰炸加沙，摧毁通信网络，由此家人失去联系，记者无法报道破坏情况，也让巴勒斯坦当局和联合国机构无法提供人道主义援助。这种暴力行径引发了全世界的抗议，全球数十亿人对巴勒斯坦人民遭受的严重破坏感到愤怒。如果以色列政府声称它正在进行某种形式的“政治屠杀”（**politicide**），即把有组织的巴勒斯坦武装力量赶出加沙，那么在全世界看来，以色列的飞机和坦克不过是在进行一场种族灭绝，将加沙的巴勒斯坦难民赶出家园并屠杀，而加沙地带81%的居民都是从1948年宣布为以色列的地方被**驱逐**出去的，或者是被驱逐者的后代。从加沙传出的所有画面都表明，以色列的攻击冷血无情，既不放过儿童、妇女，也不放过老年人和病人。世界未能阻止一次又一次的屠杀，这表明，我们的国际体系遭严重破坏。

以联合国为根基的国际体系已经支离破碎，它给我们带来了乌克兰冲突，现在又在煽动东北亚地区的危险对抗，热点就在朝鲜半岛和中国台湾周边。有**迹象表明**，美国和中国将重启 2022年8月因美国前众议院议长南希·佩洛西窜访台湾地区而中断的军事会谈，但这并不表明东北亚周边海域的紧张局势有所缓和。为此，三大洲社会研究所、“拒绝新冷战”组织（**No Cold War**）和国际战略中心（**International Strategy Centre**）合作推出第10期简报《美国和北约对东北亚的军事化》，即本期新闻稿的余下部分。

The US and NATO Militarise Northeast Asia



10月22日，美日韩举行首次**联合空中演习**。这次军事演习是在美国总统拜登、日本首相岸田文雄和韩国总统尹锡悦8月**齐聚**戴维营“开启三边伙伴关系新时代”之后举行的。虽然朝鲜经常被当作地区妖魔来为军事化辩解，但美日韩三边联盟的形成是华盛顿遏制中国的关键因素。东北亚地区的军事化有可能将该地区分裂成对立集团，破坏数十年来互惠互利的经济合作，并增加爆发冲突的可能性，尤其是在台湾问题上，通过结盟将邻国捆绑在一起。

日本的再军事化

近年来，在美国怂恿下，日本经历了自二战结束以来最大规模的军事化。日本战败后，美国占领军官员起草了一部新的战后宪法，并于1947年生效。根据这部“和平宪法”，日本**承诺**“永远放弃战争[……]、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段”。然而，随着1949年中国革命的胜利和1950年朝鲜战争的爆发，美国迅速改变了对日政策。根据美国国务院**历史学家**的说法，“一个重新武装和好战日本的想法不再令美国官员感到震惊；相反，真正的威胁似乎是共产主义的蔓延，尤其是在亚洲”。右倾民族主义的自民党修改和规避日本“和平宪法”，该党在冷战期间**得到**美国中央情报局数百万美元资助，而1955年以来自民党在日本执政几乎从未间断过（1993—1994年和2009—2012年除外）。

过去10年，自民党改变了日本的防卫政策。2014年，在修宪未果的情况下，安倍晋三领导的自民党政府“重新解释”宪法，允许**“积极的和平主义”**，并**解除了**日本军队在海外作战的禁令，使日本能够参与军事干预，援助美国等盟国。2022年，岸田政府把中国**称为**“确保日本和平与稳定的最大战略挑战”，并宣布计划到2027年将军费开支翻一番，达到国内生产总值的2%（与北约国家持平），从而突破了日本战后军费开支占国内生产总值1%的限制。政府还结束了自1956年以来限制日本导弹抵御导弹来袭能力的**政策**，并采取了允许反击能力的政策。此举为日本从2025年开始**购买**400枚美国战斧导弹铺平了道路，这些导弹有能力打击中国和俄罗斯东部沿海的海军基地。



《闪烁之相》大西茂（日本）作于20世纪50年代

消除日本殖民主义

从历史上看，日本殖民主义的遗留问题使得华盛顿在亚太地区建立多边联盟的努力以失败告终。冷战期间，美国与该地区国家建立了“**旧金山体系**”双边联盟网络。第一步是《旧金山和约》（1951年），该条约确立了同盟国与日本的和平关系。为了尽快把日本纳入盟友，美国将日本殖民主义的受害国（包括中国、朝鲜和韩国）**排除**在旧金山和会**之外**，并免除日本对其殖民和战争罪行（包括大屠杀、性奴役、人体实验和强迫劳动）担责。

美日韩之间的新三边联盟之所以能够克服以往的障碍，是因为韩国尹锡悦政府放弃了对日本殖民统治期间（1910—1945年）所犯罪行究责。更具体地说，尹锡悦政府**放弃了**韩国大法院2018年的一项裁决，该裁决要求三菱重工等日本企业须赔偿二战期间强行征用的多名韩国劳工。日本非但没有最终被究责，反而再次逍遥法外。



《求职》林应植（韩国）摄于1953年

走向北约亚太化？

2022 年，北约首次把中国**列为**安全挑战。当年的北约峰会也是首次有来自亚太四国日本、韩国、澳大利亚和新西兰的领导人**出席**，2023 年四国再次**参加**北约峰会。此外，5月有报道称北约正**计划**在日本开设“联络处”，不过该提议目前似乎已被**搁置**。

美日韩三边同盟是在亚洲达到北约级能力（即武装部队、基础设施和信息方面的互操作性）的重要一步。今年8月戴维营会议上达成的协议要求各国**承诺**每年召开年会和军事演习。通过这些战争演习，三国军队能够演练实时共享数据和协调活动。此外，美国孜孜以求的日韩《军事情报安全总协定》（GSOMIA）**扩大**了两国间的军事情报共享，“不仅限于朝鲜导弹和核计划，还包括来自中国和俄罗斯的威胁”。这使美日韩能够形成共同作战构想，而这正是东北亚军事战场互操作性的基础。



《消灭虎狼鯨》丹羽優太（日本）作于2021年

缔造和平

今年早些时候，美国驻华大使尼古拉斯·伯恩斯在谈到亚太地区时**宣称**美国是“该地区的领导者”。中国提出了“不可分割的安全”概念，即一国安全建立在各国普遍安全的基础上，而美国则采取敌对态度，试图形成排他性小圈子。华盛顿对亚洲的霸权态度正在加剧紧张局势，并将该地区推向冲突和战争，尤其是在北京**称为**“红线”的台湾问题上。化解东北亚局势需要摆脱以维持美国主导地位为中心的战略。自 2007 年以来一直反对为美国军舰提供海军基地的韩国**江亭村民**，到为不再成为美国不沉航母而奋斗的**冲绳人**，再到最终可能因该地区战争而**蒙受**最大损失的台湾人民，有能力领导这场运动的是那些已经奋战在一线的人们。



东北亚有着悠久的斗争传统，为的是创造美好的历史一页，反对丑恶和阴暗面。金南柱（1946—1994）就是这样一位战士，他是诗人，也是在民主化运动中反对韩国独裁统治的激进分子。以下是他为1980年光州大屠杀创作的诗：

那是五月的一天。
那是1980年5月的一天。
光州1980年5月的一个夜晚。

午夜时分，我看到
战斗警察接替普通警官执勤。
午夜时分，我看到
军队接替了战斗警察。
午夜时分，我看到
美国人离开了这座城市。

午夜时分，我看到
所有进城车辆都被拦在半路。

哦，那是无比阴郁的一个午夜！
哦，那是令人忧思万千的午夜！

那是五月的一天。
那是1980年5月的一天。
光州1980年5月的一天。

中午，我看到
一队端着刺刀的士兵。
中午，我看到
一队仿佛外国侵略者的士兵。
中午，我看到
一队劫掠者模样的士兵。
中午，我看到
一队好似魔鬼化身的士兵。

哦，那是多么可怕的一个中午！
哦，那是多么邪恶的一个中午！

那是五月的一天。
那是1980年5月的一天。
光州1980年5月的一个夜晚。

午夜时分，
这座城市就像被捅成蜂窝的心脏。
午夜时分，
街道上血流成河，犹如熔岩。

凌晨1点，
风吹拂着一个遇害年轻女子血迹斑斑的头发。
午夜时分，
黑夜吞噬着一个孩子如子弹般圆睁的双眼。
午夜时分，
屠杀者沿着成山的尸堆不断前行。

哦，那是一个多么可怕的午夜！
哦，如此精心策划的屠杀之夜！

那是五月的一天。
那是1980年5月的一天。

正午时分，
天空布满了深红色血迹。
正午时分

街道上，每家每户都在哭泣。
无等山卷起衣衫，掩面而泣。
正午时分，
荣山江屏住呼吸然后逝去。

哦，即使是格尔尼卡大屠杀也没有如此惨烈！
哦，即使是魔鬼的阴谋也没有如此处心积虑！

今天，把“光州”一词换成“加沙”，这首诗依然成立。我们审视东北亚正在发生的现实，会使我们更了解西南亚的加沙地带正在发生的一切。现在，加沙是世界抗争的前线，流血不止，看不到尽头。

热忱的，

Vijay